

# Български фолклор от Балчик - в Италия



Детска танцова школа и ФТА "Балик" към НЧ "Васил Левски - 1959" Балчик с ръководител Галина Гавраилова - на фестивала "Лаго Ди Гарда" в Италия *Фото: Теньо Желязков*

Където се чуе българска народна музика, там всичко притихва и после избухват - така беше и на IV международен пролетен фестивал "Лаго Ди Гарда" в Италия от 26 до 30 март 2015 г. В него участваха фолклорните състави на НЧ "Васил Левски" Балчик: Детската танцова школа, Ансамбъл "Балик" и Танцов състав "Веселие". Със своето изкуство, танцьорите от Ансамбъл "Балик" бяха избрани да открият и закрийт фестивалните дни, съответно с "Гергьовски танц" и шопското "Върти оро". Добруджанските носии от далеч впечатляваха със своята красота и изкуство, приветствани по време на дефилето в град Гарда от повече от 5 000 души. Имаше и други участници - от България, от град Царево - "Астее клуб", от Украйна, въпреки войната, от Естония, Азербайджан, Латвия, всичко 14 фолклорни колектива.

Участниците във фестивала бяха поздравени лично от кмета на град Гарда и завеждащият отдел "Търговия", защото с представяне народното творчество на отделните народи се популяризира и италианският туризъм, който дава подслон на артистите и множеството туристи, дошли заради фестивала. Бяха подарени за спомен специални сувенири от венецианско стъкло.

Мисля, че нашият хореограф и художествен ръководител Галина Гавраилова бе особено доволна от топлото посрещане на българския фолклор, който демонстрирахме от сърце. Тя изрази задоволство от нашата дисциплина и отговорно отношение към представянето в Италия на изкуството на нашите предци. Разбира се, трябва да благодарим на кмета на Общината Николай Ангелов, настоятелството на НЧ "Васил Левски" и спонсорите за подкрепата, без която не бихме могли да осъществим нашето пътуване. Благодарни сме, че видяхме градовете Гарда, Верона, Венеция и най-вече магичното езеро Лаго Ди Гарда в Италия. *Жоро ИВАНОВ*



Танцов състав "Веселие" към НЧ "Васил Левски - 1959" Балчик с ръководител Галина Гавраилова на фестивала "Лаго Ди Гарда" в Италия през март 2015 г. *Фото: Теньо Желязков*

## Луковитското тракийско съкровище - в "Двореца" на Балчик



Евгений Георгиев (PR на "Двореца"), Николай Ангелов (кмет на Община Балчик), Жени Михайлова (Директор на ДКИ КЦ "Двореца" Балчик), Слави Сербезов (Ротари клуб Балчик), Радослав Гушераклиев (гл. уредник в РИМ Ловеч), Капка Кузманова (директор на РИМ Ловеч), Радостина Енчева (директор на ИМ Балчик), Верджиния Георгиева (журналист) - на откриването на изложбата с Луковитското съкровище в "Двореца" на Балчик. *Фото: Георги Йовчев*

На 7 април 2015 г., както бе оповестено навсякъде в медиите, бе открита в "Двореца" - Балчик изложба на Луковитското / древно тракийско / съкровище. То доказва, че България е богата държава и притежава вълшебни предмети.

Още в началото на тържественото откриване директорът на РИМ Ловеч Капка Кузманова и главният уредник и завеждащ отдел "Археология" Радослав Гушераклиев ни поведоха по пътеката на времето и ни накараха да притаим дъх като слушахме историята на тези великолепно изработени предмети от V - IV в. пр. Хр.

Части от Луковитското сребърно съкровище са открити през различни периоди от време от 1896 г. насам в различни селища край Луковит. Край с.Александрово през 1900 г. в могилен гроб са открити сребърни фиали, бронзова горна половина на ситиула, тава, кана без дръжки от бронз. Те вероятно са от Одриския цар Котис /383-359 пр.Хр./ като династичен дар, според който получаващият е трябвало да изпълни определени задължения. В конкретния случай подарените предмети са знак за вяност.

Съкровището край с.Владия е открито през 60-те години на XX век: фибули, масивна гривна, фиали, златни мъниста, вероятно изработени от местни майстори. Съкровището в с.Радовене е открито през 1911 г. при разработване на каменна кариера: 10 сребърни фиала, арибали, 23 сребърни апликации за конски амуниции. Летнишкото съкровище е открито през 1963 г. за него все още се шушука като за "прокълнато" съкровище, защото е предизвикало много емоции и един инфаркт.

Да не забравяме, че фиалата е символ на власт и могъщество. 33 артефакти разкриват стойностните измерения на бита в тракийското общество, онагледяват тяхното мислене и майсторското им умение да творят изкуство, посветено на почитаните от тях богове Арес, Дионисий, Артемида, Хермес, тракийския бог или владетел Креон, бащата на Зевс, от когото тракийската богиня Траке ражда първия известен европейски владетел Долонк.

Земята на траките се е разпростирила от Карпатите до Егейско море и е обхващала теченията на реките Осъм, Вит, Видима, Каменица и др., край които са намерени много от тези ценни предмети от сребро, позлатено сребро и бронз - 6 високи чаши /фиали/, 4 кани, всички части от царски сервиси, изработени в Югоизточна Тракия, 200 сребърни халкички, полусферични копчета, тръбички, малки апликации с човешки и лъвски глави и седящи сфинксове.

Сред възторжените посетители на откритата изложба бе кметът на нашата Община Николай Ангелов, който със сбито съдържателно слово изтъкна колко здрава е връзката между древна и съвременна държава, където има опазена и съхраняваща се богата култура. Той пожела да няма скандали между ведомствата - велможи, които стопанисват местната забележителност - "Двореца" на Балчик.

На тържеството присъства и "кметът" на Каварна - Цонко Цонев, който обеща още в началото на юни да се зарадваме в "Двореца" на Балчик на "Реликвите на Каварна", с прочутия пръстен - убиец.

На тържеството се отличиха присъстващите PR на двете общини - Сава Тихолов и Петя Мирчева, гарнирани с речите на "почетния мангал" на Каварна - актьора и режисьора Владислав Карамфилов- Въргала, който има близки роднини в Балчик. Луковитското съкровище като послание на тракийското изкуство е било в Монреал /1987/, Венеция /1989/, Осло /2000/, Брюксел /2002/, Бон /2004/, Париж /2006/, Токио /2008/, Москва /2013 / и сега в Балчик /2015/. Виждаме нашия град с кого се мери!

България притежава още 17 такива съкровища и нищо чудно призната за "Общественик на 2014 г." г-жа Жени Михайлова, директор на ДКИ КЦ "Двореца" - Балчик, да ни поднесе поредната изненада.

*Георги ЙОВЧЕВ*

## „Графиня Марица“ от И. Калман в Балчик



На 23 април от 18:30 ч. в НЧ „П. Хилендарски“ - Балчик ще се насладим на любимите си певци: Валентина Корчакова и Марио Николов – солисти, известни с участието си в Дните на класиката в гр. Балчик.



**Държавно ловно стопанство Балчик**  
продава фиданки от бяла акация с размери от 0,5 - 1 м. на цена 0,20 лв./бр. Тел: 0579-73223